



ہفت روزہ بکھانا تادیان

مورخ ۳۰ مئی ۱۳۵۲ء

# اوقات ارضی و دوی بعض روحانی اسباب

شمالی پاکستان کے پہاڑی علاقہ تترانزم میں ۲۸ دسمبر ۶۷ء کو قیامت خیز زلزلہ آیا اس کے بارہ میں پاکستانی اخبارات میں شائع شدہ کچھ تفصیلات گذشتہ پیرچ میں دی جا چکی ہیں۔ اس نیا دکھن زلزلہ پر بھی ۲۶ دن ہی گزرے تھے کہ ۲۲ جنوری ۶۷ء کو شمالی ہند کے صوبہ جموں کے کٹورہ اور لہولہ پستی علاقوں میں بھی ہلکا ہلکا زلزلہ کے خوفناک جھٹکے آئے جو کہ تترانزم کے زلزلہ کی طرح قیامت خیز اور وسیع تر تھا یہی چاہئے والے تو نئے پھر بھی اب تک کی شائع شدہ خبروں کے مطابق ساتھ ساتھ انخاص ہلاک ہو چکے ہیں اور زلزلہ سے تباہ ہو جانے والے دیہات کی تعداد گیارہ ہو چکی ہے۔ (پرنٹاپ جلد ۵ صفحہ ۲۳)

گو جموں کا یہ زلزلہ نسبتاً ہلکا ہی تھا۔ اور اسے قیامت خیز تو نہیں کہا جا سکتا لیکن جن افراد کی جانیں گئیں جن کے رشتہ دار جان بچ گئے، جن کے اموال و جائیدادوں کا اتلاف ہوا، ان کے لئے تو یہ ساگر قیامت سے کم نہیں۔ یہ ایک انسانی مثلہ ہے۔ ہر نئے والا آفت زدگان سے ہمدردی کا اظہار کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ جہاں تک آفت زدگان کی امداد کا سوال ہے ملک کی مرکزی اور دوی بانی سرکار میں نیز ذیلی حضرات اس سلسلہ میں ہر ممکن کوشش سر انجام دے رہے ہیں۔ خدا ان سب کی کوششوں کو کامیاب کرے اور مصیبت زدگان کو اس بڑی مصیبت کے برداشت کرنے کی طاقت دے۔ !!

تترانزم کے ہوشیار علاقہ میں آنے والے قیامت خیز زلزلہ کے بارے میں مقدمہ کے ایک شیخ شہد کا بیان پاکستان کی ایک اخبار کے حوالے سے اسی پیرچ میں دوسری جگہ نقل کیا جا رہا ہے۔ پہلے کی طرح اس بیان میں مذکور تباہی کی تفصیلات بھی نہایت درجہ دلزدہ ہیں۔ ضروری ہے کہ ان وفروض حالات کو پڑھ کر انسانی روع میں خدا کے حضور جھکیں اور پڑھنے والے سوچیں کہ اگر شمالی پاکستان کا علاقہ قراقرم یا شمالی بھارت کے پہاڑی ریشہ کا علاقہ کٹورہ وغیرہ زلزلہ کی زد میں آ کر تباہ ہوا ہوتا ہے، ان مقامات کی آبادی آٹا نانہا موت کا شکار بن کر کبھی دیہات صخرہ ہستی سے مٹ سکتے ہیں تو ان کے لئے اس بات کی کیا گارنٹی ہے کہ وہ ہر قسم کی ناگہانی آفت و مصیبت سے ہمیشہ کے لئے محفوظ و مصون کر دیئے گئے ہیں ؟ الحدرد شہ الحدرد !!

حقیقت یہ ہے کہ وہ انسان انسان نہیں جس کا دل دوسرے کی مصیبت کو دیکھ کر گھل نہیں جاتا۔ اور ایسی ناگہانی آفتوں کی کیفیت سن کر اس کے دل میں خوف خدا پیدا نہیں ہوتا۔

قرآن کریم کے آغاز میں اس روحانی حکمت کی طرف متوجہ کرتے ہوئے روحانیت سے عاری ہو چکی قوم یہود کو مخاطب کر کے کہا ہے کہ ان کے لئے قیامت کی طرف متوجہ رہو۔ یعنی بدنامی سے دل اندر سخت ہو گئے ہیں کہ وہ پتھروں کی طرح بلکہ ان سے بھی زیادہ سخت ہیں دراصل ان کے پتھروں میں سے بعض پتھر ایسے بھی ہوتے ہیں جن سے دریا بہتے ہیں۔ اور ان میں سے ایسے بھی ہوتے ہیں کہ چھٹ کر ان سے پانی بہنے لگا ہے۔ اسی تسلسل میں یہ بھی فرمایا کہ

وَاتَّانَ مِنْهَا كِسَاِبُ مِطْرٍ مِّنْ حَشَشَةِ اللّٰهِ (لقطرہ : آیت ۷۵)

انہی پتھروں میں سے بعض پتھر ایسے بھی ہوتے ہیں کہ ان کی ناگہانی طور پر گرنے سے ایسی ہلکتا ک صورت حال سامنے آتی ہے کہ لوگوں میں خشیت اللہ پیدا کرنے کا سبب بن جاتے ہیں۔ چنانچہ یہ جو وہ لوگوں میں ہیں ابھی زلزلے آئے، ان زلزلوں میں جہاں پہاڑوں کی بڑی بڑی چٹانیں چٹیں گئیں اور ہولناک ہولناک صورتحال پیدا ہوئی، اسی قسم کی ہلکتا ک صورت حال کو سراسر لوگوں میں خشیت اللہ پیدا کرنے کا ایک بڑا ذریعہ بنایا گیا ہے۔ کاش دنیائے ان سے سبق حاصل کرے۔ !!

ہم نے گذشتہ اشاعت میں زلزلے کے ذکر میں اس بات کا اشارہ کیا تھا کہ ماہرین طبقات الارض زلزلے کے رونما ہونے کے بعد مادی اسباب بیان کرتے ہیں انہیں تسلیم کرتے ہوئے ہمارے نزدیک ان کے پہلو پر پہلو روحانی اسباب بھی کا درخشاں ہیں جن سے قیامت میں بھی صرف نظر نہیں کی جانی چاہیے بلکہ جیسا کہ اچھا بیان ہوا ہے واقعات و دل میں خشیت اللہ پیدا کرنے کے لئے قدرت جن کی طرف سے ظاہر کئے جاتے ہیں۔ پھر بھی خشیت، باری تعالیٰ انسان کی قوتوں کو گھنچھو کر

وَمَا كُنَّا مَعَهُدًا بَيْنَ يَدَيْهِمْ حَتَّىٰ نُبْعَثَ رَسُولًا (یہی اسرائیل آیت ۱)

پرورد کرنے کے لئے تیار کر سکتے ہے۔ اور انہیں ہرگز ہرگز پکار پکار کر کہہ رہی ہے کہ دنیا میں عذاب الہی اسی وقت آیا کرتے ہیں جب ان سے پہلے کسی روحانی مصلح کے ذریعہ دنیا والوں کو اصلاح احوال کی طرف متوجہ کر دیا جائے۔ سنت اللہ یہی ہے کہ وہ جن سے ہماری کے عالم میں دنیا پر کر عذاب نازل

نہیں کرتا چنانچہ اس سے اگلی ہی آیت کی زیر میں اس ضمنوں کو ذرا زیادہ واضح صورت میں بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

وَإِذَا أَرَدْنَا أَنْ نُهْلِكَ قَوْمًا مِّنْ أُمَّتِنَا فَهُوَ قَدْرًا مَّا تَدْرِيهَا فَكَيْفَ تَعْلَمُ أَنَّهَا مَأْوَدُكُمْ (یہی اسرائیل آیت ۳۱)

یعنی جب ہم کسی قوم کو ہلاک کرنے کا ارادہ کرتے ہیں تو پہلے ہم اس کے اسودہ حال لوگوں کو نیکی کا حکم دیتے ہیں۔ جس پر وہ اٹھا اس سب سے نافرمانی کی راہ اختیار کر لیتے ہیں۔ تب اس سب سے متعلق ہمارا حکم پورا ہو جاتا ہے۔ اور ہم اسے پوری طرح تباہ کر دیتے ہیں۔

اب اس سچے اور برحق بیان کی روشنی میں غور کیجئے کہ اس زمانہ میں جو آفات ارضی و سماوی کا ایک لمبا سلسلہ چلتا چلا جا رہا ہے۔ کیا یہ یو بھی ہے۔ کسی جگہ سلاب اپنی تباہی چارہ ہے۔ کہیں خط سالی تک صحت و حال بیدار رہی ہے۔ کہیں دباؤ دینا کا سچا نہیں چھوڑ رہیں۔ اور ایک بڑی تعداد کو لقمہ اجل بنا رہی ہیں۔ کسی جگہ ملک کی بدامنی دل قرار اور سکون کو بر باد کرنے کا باعث بنی ہوئی ہے۔ اور اس کے ساتھ زلزلے تباہی چارہ ہے۔ یہی ہے سب صورت حال دنیا کو نجد کی غور و فکر کی دعوت دیتی ہے۔ اور ابدی صدا کی روشنی میں اصلاح احوال کی طرف متوجہ کرتی ہے۔

قرآن کریم کے مطالعہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ ہم کو ہم خدا کی طرف سے بعض اوقات جو دنیا میں اس کی تہری کلی ظاہر ہوتی ہے تو اس کے پیچھے بھی اسی کا رحم و کرم ہی کارفرما ہوتا ہے۔ کیونکہ اسی کلی کے ظہور سے بڑا مقصد بدر کردار لوگوں کو ان کے رُے انجام سے قبل از وقت ڈرانا ہوتا ہے۔ چنانچہ پھر صورت ہی اسرائیل کی آیت تلا میں اس بات کو بڑی وضاحت کے ساتھ بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے:-

وَمَا مَعَنَا أَنْ نُرْسِلَ بِالْآيَاتِ الْآلَاتِ كَذَّبَ بِهَا الْأَوَّلُونَ وَإِنَّا لَآتَيْنَا تَمُودَ النَّسْجَةَ مِصْبَحًا فَظَلَمُوا بِهَا وَمَا نُرْسِلُ بِالْآيَاتِ الْآخِرِينَ

آیت کریمہ کا آخری حصہ مزید طور پر اس امر کی وضاحت کر رہا ہے کہ قدرت حق کے ایسے نشانات محض تخریب کے لئے دکھائے جاتے ہیں۔ اور پھر اسی آیت میں قوم خود کی مثال دے کر بتایا کہ باوجود انہیں حضرت صالح علیہ السلام کے ذریعہ اصلاح احوال کی طرف متوجہ کر دینے کے نہ صرف یہ کہ وہ لوگ اپنی ہی ڈگر پر چلتے رہے بلکہ ان کی شور و بہہ مہمی اس حد تک بڑھی کہ جس نادر ہوا سوکر حضرت صالح علیہ السلام انہیں تبلیغ کیا کرتے تھے اور یہ خودی کا بنیام انہیں مٹانے تھے اسی نادر کے درپے آزار ہو گئے۔ اور باوجود بار بار پھر وار کئے جانے کے یہ خدا کے رسول کی نافرمانی پر دست درازی کرنا خدا کے غضب کو بھڑکانے کا باعث ہو گیا تم اس حرکت سے باز رہو۔ مگر وہ باز نہ رہے۔ حتیٰ کہ انہیں میں کا ایک شریر ترین انسان اٹھا اور اُس نے نادر کی ٹانگیں کاٹ دیں۔ !!

اس کے بعد کیا ہوا ؟۔ خدا کی پاک اور وحی کتاب کا بیان ہے کہ

فَدَمَدْنَا عَلَيْهِمُ رِجْمًا مِّنْ سَمَوَاتٍ فَسَقَّوْا هَاهُ وَ لَا يَخْفَىٰ عَقِبَهُمُ

(سورہ اشمس : آخری دو آیات)

تب ان کے رب نے ان کے گناہوں اور بدکرداریوں کی پاداش میں ان پر ایسی تباہی نازل کی کہ انہیں خاک میں ملا کر رکھ دیا۔ تاریخ بتاتی ہے کہ قوم ثمود کی یہ تباہی ایک خوفناک ناگہانی زلزلہ ہی سے آئی تھی۔

سورہ تہس کی آخری آیت و لا یخفای عقیبہا ہ کے الفاظ تو نہایت ہی درجہ عبرت انگیز ہیں۔

فرماتے ہیں جب ہماری طرف سے قوم کو عبرت اور عظمت کی خاطر تباہ کر دینے کا فیصلہ صادر ہوتا ہے تو پھر ہم اس بات کی پروا نہیں کیا کرتے کہ اس قوم کے بقیہ افراد کیا کیا تکالیف اٹھائیں گے۔ اس جلال کلام کو اگر آپ سورۃ بنی اسرائیل کی مذکورۃ الصدہ آیت مثلاً کے ضمن اور سنت اللہ کی روشنی میں دیکھیں تو معلوم ہوگا کہ اس قوم کے متعلق اس طرح کا فیصلہ عین انصاف پر مبنی ہوتا ہے۔ اس لئے

کجب بھی کی خاطر قوم باوجود بروت انداز اور تنبیہ کے اپنے انجام کو نہیں پہنچتی تو فیصلہ کے نفاذ کے وقت اللہ تعالیٰ ہی اس کے انجام کو بردہاں کرنا بلکل ان کی تباہی کو دوسروں کے ایک بہت بڑا ذریعہ تباہ کر رکھا ہے۔ !!

اب اس بات کو چاہے کوئی مانے یا نہ مانے یا نہ مانے کہ اس کی صورت پر مبنی ہے (حقیقت یہی ہے

کہ اس زمانہ کے مصلح ربانی حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے ان سب آنے والی آفات سے

بہت عرصہ پہلے متنبہ کر دیا تھا۔ حضور ان کی سب تنبیہیں تحریرات کے اس جگہ اندراج کی گئی تھیں

بطور مثال حسب ذیل اختصاراً حضرت اللہ رکھے والے ہر انسان کے لئے کی ہے۔ حضور اپنی مشہور

و معروف کتاب "حقیقتہ الوحی" میں فرماتے ہیں:-

"یاد رہے خزانے مجھے عام طور پر زلزلوں کی خبر دی ہے۔ پس یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ پیش گوئی

کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے۔ اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات

میں آئیں گے۔ اور بعض اوقات قیامت کا نمونہ ہوں گے۔ اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی تہیں

چلیں گی۔ اس موت سے پرند چرند بھی مایوس ہوں گے۔ اور زمین پر اس قدر سخت تباہی آئے

گی کہ اس روز سے کہ انسان پیدا ہوا ایسا ہی تباہی بھی نہیں آئی ہوگی۔ اور اکثر مقامات زیر وزر

ہو جائیں گے کہ گویا ان کی بھی آبادی نہ تھی۔ (آگے ملاحظہ ہو مولا پر)

(آگے ملاحظہ ہو مولا پر)

### خطبہ جمعہ

اللہ تعالیٰ نے ہمارے جلسہ سالانہ کو بہت کثرت اور جماعت کی بشارت میں اضافہ کا موجب بنایا ہے ہم جس قدر بھی خدا کا شکر کریں کم ہے!

ہم سائل میں داخل ہو رہے ہیں دعا کریں یہ نیا سال پہلے سے زیادہ خدا تعالیٰ کی رحمتوں برکتوں اور فضلوں کو لانے والا ہو

آج میں وقفِ جدید انجمن احمدیہ کے نئے سال کا اعلان کرتا ہوں انتہائی کوشش کریں ہم شاہراہِ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھنے چاہیں

## از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۰ ص ۲۵۴ ۱۲ ایش مطابق ۲۰ جنوری ۱۹۵۵ء بمقام مسجد اقصیٰ مدینہ

اس درخت کو ایک خاص قسم کے پھولوں کے لئے اور خاص قسم کی برکتوں کو بخیر نوع انسان تک پہنچانے کے لئے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے۔ ایک دن ایسا بھی آنے والا ہے کہ نوع انسانی کو سوائے استفانی طور پر چند محدودوں کے اسلام کے اس درخت کے سایہ سے اور اس کے پھولوں سے فائدہ حاصل کرے گی لیکن آج کا زمانہ اس درخت کی

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
پہلی بات تو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل اور رحمت سے ہمارے جلسہ سالانہ کو بہت بارت بنایا اور اسے جماعت احمدیہ کی بشارت میں زیادتی کا موجب بنایا۔ اور ہمارے خاکوں کو دور کرنے کا ذریعہ بنایا اور آسمان سے بارش کے قطروں سے بھی زیادہ تیزی کے ساتھ رحمت کے آثار پیدا کئے اور اپنی بے شمار نعمتوں سے ہمیں نوازا۔ اس پر خدا تعالیٰ کا جس قدر بھی شکر ادا کریں کم ہے۔

### نشوونما کا زمانہ

### شکر اور نرا ضروری ہے

ہے۔ کچھ خوش نصیب لوگ ہیں جو اس کی شاخوں پر بسیرا کرتے ہیں اور کچھ وہ ہیں کہ مستقبل ان کو خدا کے پیار کے نتیجے میں اس طرف لے آئے گا۔ اور وہ اس کی شاخوں پر بسیرا کریں گے۔ ایک دن نوع انسانی ساری کی ساری اس درخت کی شاخوں پر بسیرا کر رہی ہوگی اور وہ مغربہ جو آسمانوں پر بنایا گیا ہے۔ اور جس کی بشارت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے امتِ محمدیہ کو دی تھی۔ وہی مقصود کامیاب ہوگا۔ اور دنیا اپنے پیدا کرنے والے رب کی معرفت حاصل کر چکی ہوگی۔ اور اس کی رحمتوں سے جھرنے دانی ہوگی۔ یہ ذمہ داری جماعت احمدیہ کے کندھوں پر ڈالی گئی ہے۔ ہم خدا تعالیٰ کے شکر گزار ہیں اور اس کے شکر کے ترانے بھی پڑھنے والے ہیں۔ اور اس کے حضور عاجزانہ طور پر یہ دعا بھی کرنے والے ہیں:

کیونکہ اگر بندہ اللہ تعالیٰ کا شکر ادا نہ کرے، ہر اس رنگ میں جس میں شکر ادا کرنے کی ذمہ داری بندہ پر ڈالی گئی ہے تو پہلی نعمتوں سے زیادہ نعمتوں کے سنان پیدا نہیں ہوتے بلکہ پہلی نعمتوں کے ضیاع کے سنان پیدا ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ضیاع سے محفوظ رکھے اور مزید نعمتوں کے سنان پیدا کرے اور ان کے شکر کی ہمیں توفیق عطا کرے۔

”رَأَيْتَ لَكَ لَعْنَةً وَأَنْتَ لَسْتَعِينُ اِحْتَدِ قَا الصَّخْرَ اَطَّ الْمُسْتَقِيمِ“

ایک سال آیا اور گذر گیا۔ ایک نئے سال میں ہم داخل ہو رہے ہیں۔ مومن کا قدم ہمیشہ آگے بڑھتا ہے۔ وہ نہ پیچھے کی طرف دیکھتا ہے اور نہ ایک جگہ پر ٹھہرتا ہے۔ پچھلے سال پچھلیاں لے کر آیا۔ مگر بہت سے فضلوں، رحمتوں اور اللہ تعالیٰ کے جودوں کے سنان لے کر آیا۔ خدا تعالیٰ کی جو نعمتیں عالمگیر اور بین الاقوامی حیثیت کی تھی اور بہت سے احمدیوں کے نظر سے بھی اوجھل تھیں پچھلے سال انہیں نمایاں کر کے ہمارے سامنے کر آیا۔ پچھلے سال

### جدید سالہ چھوٹی بھری بکری کا پہلا سال

### مزید قوتیں اور طاقتیں

اجتماعی طور پر ہیں نہیں ملیں گی۔ اشاعت اسلام کا وہ عالمگیر مقصد جو ہمارے سیر و پورا ہے۔ اس کو ہم کامیاب نہیں کر سکتے۔ اس لئے خدا تعالیٰ سے استعانت کرتے اور اس کی مدد و نصرت کے ہمراہ کاتب ہیں۔ اور عاجزانہ دعاؤں میں اس نصرت کے حصول کے لئے لگے ہوئے ہیں اور یہ دعا بھی کرتے ہیں کہ زندگی کے ہر مرحلے میں اور اس اجتماعی جدوجہد کے ہر موڑ پر اللہ تعالیٰ ہماری رہنمائی کرنے والا ہے۔ اور ہمیں راہِ ہدایت اور صراطِ مستقیم دکھانے والا ہو۔ اور جماعت کو اجتماعی طور پر بھی صراطِ مستقیم پر قائم رکھے۔ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے خود ہمارا ہاتھ پکڑے اور ہمیں شاہراہِ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے لے جاتا چلا جائے پس ہمارا ہر سال اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا سال، برکتوں کا سال اور رحمتوں کا سال ہوتا ہے بلکہ ہمارا ہر سال پہلے سے زیادہ برکتوں پہلے سے زیادہ رحمتوں اور پہلے سے زیادہ فضلوں کا سال بنتا ہے۔ اس لئے اس نئے سال کو بھی ہم ان عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ شروع کرتے ہیں کہ ہمیں ہلکی کوئی کمزوری

ہو۔ جماعت احمدیہ نے پہلی بار اشاعت اسلام کے بین الاقوامی مضامین کی ابتداء کی تھی۔ مبنیوں کو اکٹھا کر کے ان میں تبلیغ اسلام اور اشاعت قرآن کے مقصد سے بنائے گئے۔ اور خدا تعالیٰ کی رحمتوں سے انہیں کامیاب بھیجا گیا۔ گویا اشاعت اسلام کے عالمگیر اور بین الاقوامی مقصد کے لیے کی ابتدا گذشتہ سال یعنی ۱۹۵۴ء کے جلسہ سالانہ پر ہوئی تھی جس کے نتیجے میں ایک عالمگیر بین الاقوامی مضافت کی بھی ابتداء ہوئی اور ہونی بھی چاہیے تھی۔ کیونکہ حامدوں کا حسد ہمیں اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں پیار دیکھنے کے مواقع پیش کرتا ہے۔

غرض صدر سالہ چھوٹی بھری بکری کی ابتداء ہو چکی ہے۔ یہ اس مقصد کا دوسرا سال ہے۔ بالفاظِ دیگر ایک اور سال ہے ہماری اور جماعت احمدیہ کی زندگی کا جس میں ہم داخل ہو رہے ہیں۔ انفرادی حیثیت سے ہم میں سے ہر شخص بچہ جوان اور بوڑھا مرد اور عورت اپنے بڑھاپے کی طرف حرکت کر رہا ہے۔ مگر اجتماعی حیثیت سے ہم ہر سال اپنی جوانی کی طرف اور اپنی کامیابیوں کی طرف حرکت کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو ایک خاص مقصد کے لئے قائم کیا ہے۔

## ترقیات کے دروازے

بند دیکھتی ہے اور نہ مایوسی کے حالات پیدا کرتی ہے بلکہ یہ وہ نگاہ ہے جو خدا تعالیٰ کی رحمتوں کے حصول میں دست پیدا کرتی ہے لیکن وہ جو خوبیوں کے ساتھ معمولوں کو دیکھنے والی اور معمولوں کو دور کرنے کے لئے کوشش کرنے والی ہے وہ آسمان سے نازل ہوئے والے فضلوں میں رفتیں بھی پیدا کرتی ہے کیونکہ وہ ایک جگہ کبھی نہیں جو جاتی اور یہ نہیں کہتی کہ جو کچھ حاصل ہونا مقادہ سب کچھ حاصل ہو گیا۔ لیکن ہی عیب ہے اور کوئی کمزوری نہیں۔ اگر کوئی کمزوری ہے تو اس کا مطلب ہے اس سے زیادہ آگے ترقی نہیں ہو سکتی۔ اگر کمزوری نظر آتی ہے اور اسے دور کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ تب مزید ترقیات کا امکان ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے فضل ہر آن پہلے سے زیادہ نازل ہونے کا امکان ہے۔ پس یہ آنکھ محاسبہ کرتی ہے یہ آنکھ محرم کی محرمیوں کو دور کرنے کی کوشش ہے۔

انہیں کوششوں میں ایک چھوٹا سا حصہ وقف جدید کلمے۔ گذشتہ سال وقف جدید کے کام میں قریباً ۲۵ فیصد اضافہ ہوا ہے۔ اور وہ بھی اتنے تلخی کے زمانہ میں جب کہ توجہ مرکز کی بھی اور جامعوں کی بھی ایک حد تک بعض ایسے ماریٹوں اور ضروریات کی طرف تھی، جو بظاہر بڑی پریشان کرنے والی تھیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا فضل دیکھ کر ان تمام باتوں کے باوجود ہماری اس چھوٹی سی کوشش میں بھی جس کا میں اس وقت ذکر کرتا ہوں، کم دیمش ۲۵ فیصد اضافہ ہوا میں اس وقت

## جماعت احمدیہ کے مالی جہاد کی بات

کر رہا ہوں۔ یعنی جماعت احمدیہ کی طرف سے جو مالی قربانیاں اور ایثار و بخشش کیا جا رہا ہے۔ اس کے پیش نظر وقف جدید کی مالی قربانیوں کی بات کر رہا ہوں پچھلے سال کے مقابلہ میں اس سال وقف جدید کے خرچہ میں ۲۵ فیصد اضافہ ہوا ہے۔ لیکن ہم نے یہاں تک تو نہیں جانا ۲۵ فیصد اضافہ کی نسبت پچھلے سال کے مقابلہ میں ہے یہ نسبت ہماری اہل ضرورت کا تو شاید ہزاروں حصہ بھی نہیں۔ بلکہ شاید لاکھوں حصہ بھی نہیں ہے۔

پس جہاں ہم خوش ہیں کہ جماعت احمدیہ نے اس قسم کے حالات میں بھی اپنے کام کے ایک حصہ کو ۲۵ فیصد آگے بڑھانے کی توفیق پائی یا دل ہم یہ بھی دیکھ رہے ہیں کہ اس سے ہم راضی نہیں۔ ہماری نگاہ مومنانہ راضی نہیں ہماری فراموشی راضی نہیں کیونکہ اللہ تعالیٰ نے رحمتوں کے سمندر موجزن ہیں ہم ان میں سے اپنی کوشش اور دنیاؤں کے نتیجہ میں حصہ پاتے ہیں۔ مگر اس میں بہت زیادہ حصہ ہمارے لئے قابل حصول ہے، جس کے لئے ہمیں اپنی کوششوں کو بڑھانا ہے۔ اس لئے جہاں میں آج وقف جدید انجمن احمدیہ کے نئے سال کا اعلان کرتا ہوں وہاں میں جماعت احمدیہ کو اس طرف بھی متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ اپنی تدبیر کو اور تیز کر دے اور اپنی دُعاؤں کو اور زیادہ بڑھاؤ

## تضرع اور عاجزی پیدا کرو

اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور اس کی رحمتوں کو پہلے سے زیادہ حاصل کرو تاکہ میں وہ مقصد حاصل ہو جائے جس کے لئے ہمیں پیدا کیا گیا ہے۔ ہماری داپن طرف سے بھی ہمارے کافوں میں (غیر اہل حق) آواز بڑھتی ہے۔ اور ہماری بائیں طرف سے بھی ہمارے کانوں میں (غیر اہل حق) آواز بڑھتی ہے۔ لیکن ہمیں یہ حکم ہے کہ درمیان طرف سے آنے والی آوازوں کی طرف متوجہ ہو کر اپنی کوششوں اور تدبیروں کو خارج کرو۔ اور بائیں طرف سے آنے والی آوازوں کی طرف متوجہ ہو کر اپنی کوششوں اور تدبیروں کو خارج کر دے۔ بلکہ مخالف لے لے نہیں ایک سیدھی راہ بتائی ہے شاہراہ غلبہ اسلام کی ہمیں معرفت عطا کی ہے۔ اور ہمیں اس پر کھرا کیا ہے۔ اور ہمیں اپنے فضل سے اسل پر چلانا ہے۔ ہم سیدھے اس شاہراہ اسلام پر چلتے چلے جاؤں گے بائیں طرف جھک کر اور بائیں طرف جھک کر بلکہ سیدھے چلتے چلے جاؤ اور اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کو حاصل کرتے چلے جاؤ۔

اس نئے سال میں بھی ہماری یہ انتہائی کوشش ہوئی چاہیے کہ ہم

## شاہراہ غلبہ اسلام

ان برکتوں کے حصول کے راستہ میں حائل نہ ہو جائے بلکہ جیسا کہ پہلے ہوتا چلا آیا ہے اسی طرح اب بھی یہ نیا سال پہلے سے زیادہ رحمتوں، برکتوں اور فضلوں کو لانے والا ہو اور تیسری بات یہ ہے کہ دسمبر کے آخر یا جزیرہ کے شروع میں میں

## وقف جدید کے نئے سال کا اعلان

کیا کرنا ہوں۔ ایک عرب شاعر نے کہا ہے

مَلِكٌ الْمَرْضَاعُ كُلُّ عَيْبٍ كَلْبِيَّةٌ كَمَا أَتَى عَيْبُ الْمَسْخُوطِ تَبَدَّلَ الْمَسْخُوطِ  
یہ شاعرانہ بیان ہے ایک حقیقت کا۔ شاعر نے کہا ہے کہ انسان کو ذہنی کاٹھے  
دوسم کی آنکھیں دکھائی ہیں۔ ایک وہ آنکھ ہے جو ذہنی عیب اور بیماری کی آنکھ  
ہے۔ اور یہ آنکھ کوئی عیب نہیں دیکھتی یعنی جس آدمی سے بیمار ہو اس میں کوئی  
عیب اور نقص نہیں دیکھتی۔ یہ اپنے مجرب کا محاسبہ نہیں کرتی "کَلْبِيَّةٌ" کا لفظ  
"کَلْبِيَّةٌ" سے نکلا ہے جس کے معنی ہیں کہ چیز موجود ہے مگر آنکھ نے اسے دیکھا  
نہیں۔ انسان کے ساتھ کمزوریاں لگی ہوئی ہیں۔ لیکن پیار کا آنکھ ان کمزوریوں کو دیکھتی  
نہیں اور دوسری آنکھ ہے ذہنی اور غصے کی آنکھ اور یہ آنکھ عیب ہی عیب دیکھتی  
ہے کوئی خوبی نہیں دیکھتی گویا ایک وہ آنکھ ہے جو خوبی ہی خوبی دیکھتی ہے اور کوئی  
عیب دیکھتی ہی نہیں اور دوسری وہ آنکھ ہے جو عیب ہی عیب دیکھتی ہے اور کوئی  
خوبی اسے نظر نہیں آتی۔ یہ ہر دو آنکھیں

## حقیقت کی نگاہ

نہیں حقیقت کو دیکھنے والی نہیں۔ یہ دنیا داروں کی نگاہیں ہیں یعنی ایک وہ نگاہ ہے  
جو عیب نہیں دیکھتی اور محاسبہ نہیں کر سکتی رادر ترقیات کے دروازے بند کر  
دیئے ہیں اور ایک وہ جو خوبی نہیں دیکھتی اور مایوس ہو جاتا ہے یا مایوس کر دیتا  
ہے۔

انسان کی ترقی کے لئے محاسبہ بڑھانے کی ضرورت ہے۔ اس کے بغیر خدا تعالیٰ  
کے بندوں کا ہر قدم پہلے سے آگے بڑھ نہیں سکتا۔ نیز زندگی کے مفاد کے  
حصول کے لئے مایوسی سے بچنا بڑھانے کی ضرورت ہے۔ جو شخص عیب ہی عیب دیکھتا  
ہے۔ اور خوبی نہیں دیکھتا وہ ہلاک ہو گیا۔ اور یہ نگاہ دوسم کی ہوتی ہے ایک اجتماعی  
زندگی پر نظر رکھنے والی اور دوسری اپنے نفس پر ہر دے کے متعلق میں بات کر رہا  
ہوں۔

یہ ہر دو عیون یہ ہر دو آنکھیں یا نگاہیں، ایک مومن کی نگاہ نہیں ہیں۔ مومن کی جو  
نگاہ ہے وہ حق اور صداقت کو دیکھنے والی نگاہ ہے۔ یہ نگاہ جہاں اللہ تعالیٰ یا اجتماعی  
جو دین بے شمار خوبیاں دیکھتی ہے۔ وہاں اسی وجود میں جو غفلت یا خامی یا نقص  
ہوتا ہے اس پر بھی نگاہ ڈالتی ہے۔ اسی طرح یہ آنکھ جہاں ہزاروں عیوب  
پاٹی ہے وہاں خوبیوں کو نظر انداز نہیں کرتی اور ایسے لوگوں کی کوششوں اور  
دعاؤں کے نتیجہ میں مایوسی کے سامان پیدا نہیں ہوتے۔

پس یہ جو حقیقت کو اور

## صداقت کو دیکھنے والی آنکھ

ہوتی ہے جس کو ہم نور ایمان کہتے ہیں یا جسے مومن کی فراست کہا جاتا ہے یہ آنکھ  
جہاں ہزاروں خوبیوں کو دیکھتی ہے۔ جنہیں اللہ تعالیٰ نے بتول کی اور جن پر رحمتوں  
کا نزول ہوا۔ وہاں یہ آنکھ کمزوریوں کو بھی دیکھتی ہے ان کا جائزہ لیتی اور  
ان کا محاسبہ بھی کرتی ہے۔ اور مستقبل میں ان کو دور کرنے کی طرف متوجہ ہوتی اور  
ہر آنے والی غمگینی کو پہلے سے زیادہ بہتر بنانے کے سامان پیدا کرتی ہے۔ اسی طرح  
جب یہ آنکھ اپنے نفس میں یا اجتماعی زندگی میں عیب دیکھتی ہے۔ تو مایوسی پیدا نہیں  
کرتی بلکہ یہ اعلان کرتی ہے اور

لَا تَلْمِظْهُمَا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ

اللہ تعالیٰ کی رحمت سے ناامید ہونے کی ضرورت نہیں تم دیکھتے نہیں کہ جہاں  
اتنے عیب آگے ہو گئے ہیں وہاں یہ خوبیاں بھی تو پائی جاتی ہیں اس لئے نگاہ مومنانہ  
یا مومنانہ فراست سے یہ کہا گیا ہے کہ وہ ان کے لئے بھی دُعا میں کریں اور خدا تعالیٰ  
کی رحمتوں کے سامان مانگے جو اللہ تعالیٰ سے دور پہلے گئے ہیں یہ مومنانہ  
فراست کی نگاہ نہ



کی قیامت تیز زلزلہ۔

# سائے سولہ گھنٹہ موت کی وادی میں گزارے

ٹائیٹھ برسارھے تھے اور زمین انسانوں کو ننگ رہی تھی

۲۸ دسمبر ۱۹۶۷ء کی شام کو موٹا اور ہزارہ کے اضلاع میں جو قیامت تیز زلزلہ آیا اور اس کے نتیجے میں ہوائی جہازیں، اس کے متعلق روزنامہ "مشرق" لاہور کے ہفت روزہ وارپبلش (سنہ مشرق) مورخہ ۵ جنوری ۱۹۶۷ء میں فیض بانا لاہور کے وکٹوریہ خاندان کے تازرات شائع ہوئے ہیں۔ جس وقت زلزلہ آیا وہ گلگت جاتے ہوئے وادی قراقرم میں سے گزر رہے تھے۔ زلزلہ کے نتیجے میں ہونے والی تباہی کا منظر انہوں نے خود اپنی آنکھوں سے دیکھا۔ ان کے تازرات ذیل ہیں جن میں وہن شائع کیے جا رہے ہیں۔ (۱۵۱۷)

۱۹ گھنٹہ موت کی وادی میں گزار کر زندہ ام واپس آ گیا ہوں۔ لیکن لوں لگتا ہے کہ میں زندگی کی تمام آمانیاں، تابانیاں اور توشیہاں خازم کے گوشے کھسے مہاڑوں یعنی ہوائی جہازوں تک اگھنے پھروں کے درمیان چھوڑا گیا ہوں۔ میری ہون کے بدلے آج بھی ہیبت ناک اور درد انگیز ٹھکانہ میں رہے۔ جب زمین کا سینہ تیز ہوا تھا کہ آسمان سے پھروں کی بارش ہو رہی تھی۔

میں نے موت کو اپنی آنکھوں سے انسانوں کا بار کرتے ہوئے دیکھا ہے۔ میری نظروں کے سامنے تہہ پستے گھر بندے ہی موت زخمی ہونے ہیں۔ جن فطرت کی حسرت سامانیاں اور انسان کی بے بسی وقت انگیز نظر آ رہا ہے۔ میں نے بلند بالا مہاڑوں سرنگوں ہونے اور برف پوش چٹوڑوں کو کھنکھناتے رکھتے ہوئے دیکھا ہے اور میں نے یہ بھی دیکھا ہے مائیں بچوں کو پکڑ رہی ہیں۔ بچوں بھائیوں کو ہڈیاں سے رہی ہیں۔ نکسیر و چٹوڑوں کی آوازیں گونجتی ہیں اور انسان کو انسان کی پچان بھول گئی تھی۔

یہ تازرات فیض بانا لاہور کے تروان دوکاندار محمد صادق خان کے ہیں جن ۲۸ دسمبر کی شام کو کشام سے چند میل دور شاہ قراقرم پر زلزلہ کے درمیان مریا تھا۔ محمد صادق خان چند روز قبل زخمی حالت میں لاہور پہنچا ہے اور زلزلے کی تباہ کاریوں اور قتالی علاقوں میں برپا ہونے والی قیامت صغریٰ کا عین شاہد ہے محمد صادق خان معجزانہ طور پر بچ گیا ہے جب کہ اس کے کئی ہم سفر ساتھی موقع پر ہی ہلاک ہو گئے تھے۔ محمد صادق خان نے سن ۱۹۶۷ء میں روٹیاں اور ان الفاظ میں بیان کی ہے:

"میں ۲۷ دسمبر کو گلگت جاتے ہوئے لاہور سے روانہ ہوا اور ۲۸ دسمبر کو قریب ساڑھے چالیس ضلع موٹا کے ایک ٹھیکے لہام پہنچ گیا۔ یہاں کچھ دیر سستانے کے بعد اپنی منزل کی طرف چل پڑا ہوا چار افراد ایک جہاز میں سواری تھے۔ ڈرائیور کنڈیکٹر اور تیسرا مسافر حقیقی بھائی تھے۔ کشام سے جا کر میں آگے آگے ہوں گے کہ سڑک کے کنارے ایک مہاڑی سے چند پھراؤ لگے اور سڑک پر آگے پیچھے گرنے لگے۔ مجھے ایک انجانے خطرے کا احساس ہوا لیکن میرے وہم و گمان میں بھی

لگے فوجی گاڑی پر ایک جٹان گری ہے اور گاڑی میں سواری فوجی زخمیوں سے کراہ رہے ہیں۔ معافی مستندوں نے خدمتہ ظاہر کیا کہ ان کے خیال میں کئی مسافر گرنے ہیں۔ میں نے معافی باشندوں سے زخمی فوجیوں کو بٹھے سے باہر نکالنے کے لئے مدد مانگی مگر وہ موت سے آستا خوفزدہ ہو چکے تھے کہ پھرتے ہوئے ایک طرف بھاگ گئے۔ میں نے اپنی جیب کے مسافروں سے کہا کہ وہ میرے ساتھ چلیں لیکن ان پر بھی سکتے طاری تھا اور وہ نبت سے مجھے پھٹی پھٹی نظروں سے گھورتے رہے۔ ان کی حالت کا اندازہ کر کے میں زخمی فوجیوں کو جانے کے لئے اکیلا ہی چل پڑا۔ میں نے دیکھا گاڑی کا اگلا حصہ بھاری بھگر گرنے سے بڑی طرح ٹپک گیا ہے اور ڈنٹ مسٹ پریم لینے ہوئے دو جوان خون میں نہینے ہیں ان میں سے ایک کا بازو ٹوٹ گیا تھا اور دوسرے کی دائیں پسلی کی ہڈیاں ٹوٹت میں جھنک رہی تھیں۔

میں اپنی سہارا دے کر باہر نکال رہا تھا کہ جوان کے پیچھے سے کسی نے کر لپٹے اور چھیننے کی آواز مانی دی۔ ایک زخمی فوجی نے کہا ہمارا ایک ساتھی جٹان کے نیچے جا پڑا ہے خدا کے لئے اسے باہر نکالو۔ میں نے بڑی مشکل سے ایک بھاری پتھر مارا۔ پتھر کے نیچے ایک جوان آدھے منہ پر کھڑا بڑھ رہا تھا۔ میں نے اسے اور دیکھنا تو اس کی دائیں ٹانگ پھروں میں جھنک رہی ایک ٹوٹیلے پتھر نے اس کی دائیں ٹانگ کو کاٹ کر رکھ دیا تھا۔ میں نے زخمی جوان کو بازووں پر اٹھایا اور بڑی مشکل سے اپنی

جیب تک پہنچایا۔ ان زخمی فوجیوں کی زہنی بند جگہ ان سے آگے والا ٹرک ایک مہاڑی کے نیچے ڈب گیا ہے اور لقیٹا ٹرک کا کوئی مسافر زندہ نہیں باچا ہو گا۔ اب زخمی جوان کو کشام پہنچانے کا مسئلہ تھا۔ میں نے جیب والوں سے کہا کہ خدا کا نام لیں اور انہیں کشام پہنچا دیں۔ مگر وہ تینوں بھائی اس جگہ سے لینے کے لئے تیار نہیں تھے۔ ان کے بڑے بھائی نے بڑی سے سہی سے کہا ہم تین بھائی موت کے درمیان کھرتے ہوئے ہیں۔ ہماری جوان نہیں ہیں ہم نہیں چاہتے کہ تمام بھائی مر جائیں آپ ایک بھائی کو اپنے ساتھ لے جائیں اس کی زندگی ہوگی تو بچ جائے گا۔ لیکن ابھی

ہماری جیب سے تھوڑی دور آگے ایک فوجی گاڑی سے تھوڑے فاصلے پر ایل برادراروں اور مسافر فوجیوں کی ایک قطار تھی۔ میں نے اندھڑ میں آنکھیں میاڑ کر دیکھا لیکن مجھے سڑک پر تھوڑے اور فوجی ہونٹوں کے انبار کے سوا کچھ نظر نہ آیا۔ اسی آواز میں تھے اپنی جیب کے اندر سے کسی کے

کر لپٹنے کی آواز آئی۔ میں نے گھوم کر دیکھا۔ جیب ڈرائیور اور اس کا بھائی خوف سے سہمے کھرتے تھے اور لوہے کی ٹیڑھے ہونٹ بڑا تھا۔ میں نے دونوں بھائیوں کی مدد سے ہونٹوں کنڈیکٹر کو اندر سے نکالا اور اسے سڑک کے کنارے ایک ایسی جگہ پر لٹا ہا جہاں پتھر گرنے کا خطرہ نہیں تھا ابھی میں اس طرف سے غارتا ہی ہوا تھا کہ گاڑیوں کے بھاری گھٹے اٹھاتے ہوئے دو دفاعی باشندے ہماری طرف آئے اور مجھے پتھر میں پھینکے

اس نے آستا فخر کھل بھی نہیں کی تھا کہ اوپر سے ایک جٹان ٹھونکنی ہوئی آئی اور ہم سے تھوڑی ذور سڑک پر آئی گئی۔ میں نے ان لوگوں سے کہا کہ موت میں بھی آسکتے ہے۔ اگر ساری زندگی کے دن لوہے نہیں ہوتے تو زندہ مسلمان ہر اس سے بچے جا سکتے تھے اور اگر قسمت میں مرنا تھا تو آپس میں کوئی نہیں چھانٹے گا۔ میری بات ان کی سمجھ میں آئی اور وہ دلہام جانے کے لئے راضی ہو گئے۔ خدا کی قدرت دیکھئے جو تھی ہماری تعجب وہاں سے بھی، یوڈا ہسپتال اس جگہ آگرا۔ زلزلے نے ایک بار موت سے پہلو بچا لیا تھا۔ میں جیب سے ہنگے کے پیرل چلنے لگا۔ زلزلے کے ٹھٹکے اسی شدت سے جاری تھے۔ چلی چلی برف باری ہو رہی تھی۔

چٹانوں کے چھٹنے اور لٹنے کی خوف ناک آوازوں کے سوا کچھ سنائی نہیں دیتا تھا۔ کھم کھم گرام مسٹ تھی۔ پتھر پتھر ہٹتی اور لوں ٹھوس ہوا تھا کہ زمین تھوڑوں کے نیچے سے کھسک رہی ہے۔ ہشکل تمام کشام ٹھوڑے تو وہاں کا منظر دکھ کر آنکھوں میں آنسو آئے۔ سیکسٹروں سمی پڑتی ہوئی سورتیں نکسیر اور بڑے اپنے گھروں سے نکل کر کھلی جگہوں میں بیٹھا آواز سے کلمہ پڑھ رہے تھے اور ان کے ہاتھ دعا کے لئے اٹھے ہوئے تھے۔

میں شام پانچ بجے اس علاقہ میں داخل ہوا اور دوسری صبح میں نیکلا شون کے اس ٹھٹکے سے باہر نکلے میں کامیاب ہو سکا۔ ان خون آشاک گھوڑوں اور تھوڑوں ٹھاتے کے دوران آستے درد ناک اور اندر موٹا واقعات دیکھنے میں آئے کہ الفاظ میں بیان نہیں کیے جاسکتے۔ کشام سے پانچ میل دور مہاڑی کے دامن میں ایک گھر کے اندر ۱۷ لاشیں پڑی تھیں۔

میں نے کوہ قراقرم سے گھرے ہوئے اس علاقے میں مہاڑی چھٹنے اور زمین کا سینہ تیز ہونے کے ہونٹا دیکھے ہیں ان کی ہولناکی اور خوف سے آج بھی لرزہ برپا نام ہوں۔ میرے کانوں میں گرنے والوں کی جھینجھ اور زخمیوں کی آہ دیکھا ابھی تک سنائی دے رہی ہے اور میں شوشی کر ہا ہوں کہ زمین پر لی ہے اور مہاڑی ریزہ ریزہ ہو رہے ہیں۔

(سنہ مشرق ۵ جنوری ۱۹۶۷ء)  
(ماہوار از الفضل ۱۲ ص ۱۷۵)

## تفصیح بابت ممبران وقف جدید

اختر بدر فریہ ۲۳ جنوری ۱۹۷۵ء میں منگوری مجلس وقف جدید ابن احمدی قادیان سہوا براے سال ۱۹۷۵ء درج زنی ہے۔ دراصل بابت سال ۱۹۷۴ء ہے۔ اجاب صحیح فرمائیں۔  
ایچا رخ وقف جدید ابن احمدی قادیان  
درواستہ دعا! اکرم شیخ عبدالسلام ابن کریم شیخ عبدالعزیز صاحب آف محمد راک (ڈرلر) نے اس سال میٹرک کا امتحان دینا ہے۔ اجاب ان کی کا نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔  
خاکسار۔ عبدالعزیز ناصر ابن عبدالعظیم صاحب درویش۔

# رابطہ عالم اسلامی کا فترتس کی قراردادیں

## اور ان کا واقعی جائزہ

از محکم مولوی عبدالحی صاحب فضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ حیدرآباد

اب فترتسوں کے بڑے بڑے نامور علماء بھی بے حد دیکھے وفات سیخ کا اقرار کر رہے ہیں۔ بلکہ خود رابطہ عالم اسلامی نے تو اپنے انگریزی ترجمہ القرآن میں اس حقیقت سے پردہ اٹھاتے ہوئے وفات صحیح کا اقرار کر لیا تھا۔ لیکن جب دیکھا کہ لوگ احمدیت کو قبول کر لیں گے تو اس پر پابندی لگا دی۔ اگر اب تک رابطہ عالم اسلامی اپنے اسی ترجمہ پر قائم رہتی تو بہت کچھ فیصلہ ہو چکا ہوتا۔

رابطہ عالم اسلامی کے سربراہوں اور اکثریت کے بنی ہوئے پر کسی نوازہ نادران کا ایسا عبوت سوار ہے کہ وہ اتنا بھی نہیں سوچتی کہ "حیات سیخ" کے عقیدہ سے اللہ تعالیٰ اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین لازم آتی ہے نہ خدا سے بے محبت نہ محمد سے سبار تم کو وہ دین سے عداوت ہے کہ کئی ہی ہیں

جماعت احمدیہ کی تحقیقوں سے پردہ اٹھانے کا ایک پہلو یہ ہے کہ الٹی روشنیوں کے مطابق اس جو دھویں صدی میں حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے مسیح و مہدی ہونے کا دعویٰ طغیان مانا اور غدی کے ساتھ پیش کیا ہے۔ معذور فرماتے ہیں :-

سلسلہ کو بے قدری سے نہ دیکھو جو خدا کی طرف سے تمہاری اصلاح کے لئے میرا ہوا ہے۔ اور یقیناً سمجھو کہ اگر یہ کاروبار انسان کا ہوتا تو یہ سلسلہ کب کا تباہ ہو جاتا اب اس کی بیڑیوں کا بھی پتہ نہ ملتا۔ سو اسی مخالفت کے کاروبار میں نافرمانی کرو۔ کم سے کم یہ تو سمجھو کہ شاہد غلطی ہوئی ہو۔ اور شاید تمہاری یہ لڑائی خدا سے ہو۔

فترتسوں کو "احادیث نبوی، اصلاح و امت اور روایہ و کتبوں میں مسیح و مہدی کے زمانہ کا تعین جو دھویں صدی پر مبنی ہے۔ مسیح و مہدی کے ظہور کی جملہ نشانیوں میں سے کوئی ایک بھی ملنا امت میں سے ایسے بزرگ نہیں ہیں جنہوں نے مہدی کا ظہور بندھوں یا اس کے بعد کسی صدی میں بتایا ہو۔ اور واقعہ یہ ہے کہ عظیم الشان دلائل اور آسمانی نشانوں کے ساتھ مسیح و مہدی کا وجود ہر دو صدیوں میں موجود ہے۔ لیکن رابطہ کے نزدیک یہ نعوذ باللہ جھوٹا ہے۔ ایک دہریہ سوال کر سکتا ہے کہ تمہارے قرآن و حدیث اور صحلو کی وہ مشکوکیاں کیا ہوں گی؟ اور یہ کیا الٹی گنگنا ہے کہ تمہاری کہ آنا تھا تمہارا اور آگیا نعوذ باللہ جھوٹا! جس کے زبردست دلائل سے لایجاب ہو کر تم نے منظم طور پر ہرج و مرج و تشدد کا راستہ اپنایا ہے۔ گویا رابطہ عالم اسلامی اپنی اس قرارداد کے آئینہ میں عیسائیوں اور دہریوں کے سامنے لایجاب ہو جاتی ہے۔

پیشا ہو گا دو ہاتھوں سے کہ ہے بے مرگے جب تمہارے ہاتھوں کے یہ گند ہوں گے آشکار

### قرارداد ثانی

دہری قرارداد اس طرح بیان کی گئی ہے :-

اول - رابطہ نے اس قرارداد کے ذریعہ باقی فرقوں سے جماعت احمدیہ کو الگ کر کے اور حکومت پاکستان نے اسے علی جامہ پہنکا کر اپنے ہاتھ سے صداقت احمدیت پر مہر لگا دی ہے۔ کیونکہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آخری زمانہ کے لئے یہ عظیم الشان پیشگوئی بیان فرمائی تھی کہ میری امت تین فرقوں میں بٹ جائے گی جو سب کے سب جہنم میں جائے دالے ہوں گے۔ مگر ایک ان میں سے ناجی ہو گا۔

"کشمہ فی التار الا واحده" اب یہ بات ظاہر ہے کہ اس ناجی فرقہ جماعت احمدیہ کو رابطہ عالم اسلامی کی اس قرارداد پر عمل کرتے ہوئے حکومت پاکستان نے الگ کر دیا ہے۔ یہ دیکھ کر پاکستان میں متعدد غیر احمدیوں نے احمدیت کو قبول کر لیا ہے۔ کیونکہ اب ناجی فرقہ کو تلاش کرنے میں کوئی دقت باقی نہیں رہی۔

ہر مصیبت میں دیا ساتھ تمہارا لیکن تم کو کچھ ایسی شکایت ہے کہ باقی ہی نہیں دوسرا پہلو یہ ہے کہ ان مسیحی فرقوں نے پہلے سے ایک دوسرے پر کڑے فتوے لگا رکھے ہیں اس لئے حدیث نبوی کہ فر سے مسلمان کو کافر کہنے والا خود کافر ہو جاتا ہے۔ پس یہ سب فرقے اپنے ہی فتوے سے کافریں بن گئے ہیں۔ اور یہ امر بھی جماعت احمدیہ کے فرقہ ناجی ہونے کی منقہ پہلو کی دلیل ہے مثلاً ان دو بیڑیوں، اندویوں اور دو بیڑیوں کو کافر قرار دینے جوئے بریلوں کے تین صد علماء کرام اس طرح فتویٰ صادر فرماتے ہیں :-

ان عقائد کی وجہ سے علماء دو بیڑی مرتد و کافر ہیں۔ اور ایسے شد کافر ہیں کہ جو ان مرتدوں اور کافروں کے کفر و ارتداد میں شگ کرے وہ بھی کافر ہو گا۔ مسلمانوں کو چاہئے کہ ان سے لگتی کشت رہیں۔ ان کے پیچھے نماز پڑھنا تو گناہ ان کو اپنے پیچھے بھی نماز نہ

پڑھے دیں۔ اور نہ انی محمدوں میں کھٹے دیں۔ اور نہ ان کا ذمہ لکھائیں۔ نہ ان کی شادی نہ ہی میں شریک ہوں۔ یہ تمام باتوں تو ان کی عبادت کو نہ بائیں۔ مریں تو کاڑھے تو ہے۔ میں شریک نہ کریں۔ مسلمانوں کے قبرستانوں میں جگہ نہ دیں۔

(تین صدی علماء کا متفقہ فتویٰ)

اس فتویٰ کے جواب میں مشورہ کا شیخ نے اپنے رسالہ "کافر ساز ٹکڑا" کے سرورق تحریر کرتے ہیں :-

چوتھیں اکابر دو بیڑی کے خلاف کفر کا فتویٰ صادر کرتا ہے وہ نہ صرف یہ کہ منقہ القلب ہے بدعت ہے، بد زبان ہے، ذلیل ہے، فوج تو ہے بلکہ ہم یہاں تک کہنے کو تیار ہیں کہ دھوپ چھاؤں کی اولاد ہے۔

مشورہ کا شیخ کو سید محمد الوہد تمہا جواب دیتے ہوئے کہتے ہیں احمد زمانہ شان سے تو آشنا کہیں جا سونگہ ہندوؤں کی لنگڑی مڑی ہوئی کے تیرا رسول سے کے تیرا خدا جس نے ذرا دکھا دیئے وہ تیرا باپ کر کے غلط بیانیوں جوئے جہان کے پہلے تا ہے اب ذلیل تو کھٹے گھر گئی تو نے تو دم بھرا ہے مدام کو کافر نسبت مسلم کے ساتھ کب سے ہو گا کھڑی (رسالہ مشورہ، پیرائے کاٹو)

یہ ہے ان پاکستانی علماء اور صحافیوں کی تہذیب جس نے رابطہ عالم اسلامی کی قراردادوں پر عمل کرتے ہوئے جماعت احمدیہ جیسی مہذب، پر امن، پان قانون، باصلاحیت اور انسانی ہمدردی رکھنے والی جماعت پر غیر اسلامی اور غیر انسانی مظالم ڈھائے ہیں۔

بہر حال ان بدترین فتوے کی موجودگی میں جو ان کے تیرا پوتن علماء نے ایک دوسرے پر لگا رکھے ہیں میری یہ لوگ مسلمان ہی کہلاتے ہیں تو رابطہ عالم اسلامی یا مسٹر جھوٹے "متدین" و ذرا علم کے کسی فتوے کا اثر جماعت احمدیہ پر بھی نہیں پڑ سکتا۔

مجھ کو کافر کہنے کے اپنے کڑے ہیں میر یہ تو ہے تصویر ان کی کہ تو ہیں آئینہ دار اس سلسلہ میں تیسرا بڑے عظمت پہلو یہ ہے کہ امت محمدیہ کے صلوا کرام جاتے پئے آئے ہیں کہ امام مہدی کے سب سے بڑے دشمن اس زمانہ کے علماء اور مشاہد ہی ہوں گے۔ چنانچہ حضرت علی الدین ابن ابی

رحمہ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-  
 " وَاذْخُرْجْ هَذَا إِلَى مَامِلَهْدِي  
 فَلْيَسْ لِهْ عِدْوٌ مَبِينٌ إِلَّا  
 الْعَقْمَاءُ خَاصًّا لَدُنَّائِهِ لَا  
 يَبْقَى لَهُمْ رِيَاسَةٌ وَلَا  
 تَمِيمٌ عَنِ الْعَامَّةِ"  
 ( فتوحات کتبہ ص ۳۲ )  
 کہ جب امام مہدی آئیں گے تو ان کے سب  
 سے زیادہ دشمن اس زمانہ کے علماء اور  
 نقباء ہوں گے۔ کیونکہ اگر مہدی کو مان لوں  
 گے تو ان کی عوام پر حکومت جاتی رہے گی  
 اور ان کا امتیاز باقی نہیں رہے گا۔  
 اقتساب الساعۃ میں لکھا ہے :-  
 "بھی حال مہدی علیہ السلام کا ہوگا اگر  
 وہ آئے تو سارے عقلمندان ان  
 کے جانی دشمن بن جائیں گے۔ اور  
 ان کے قتل کی فکر میں ہوں گے۔  
 کہیں گے یہ شخص تو ہمارے دین  
 کو بگاڑتا ہے۔ " ( ص ۲۲ )  
 اہل تشیع کی مشہور تفسیر میں لکھا ہے کہ :-  
 " علماء اس کے یعنی مہدی کے قتل کے  
 فتوے دیں گے اور بعض اہل ذوق  
 اس کے قتل کے لئے فریب بھیجیں  
 گے اور یہ تمام نام کے ہی مسلمان  
 ہوں گے۔ "  
 ( العرادۃ السوی ص ۵ )

گو یا رابطہ نے یہ قرارداد پاس کر کے  
 اپنے ہاتھوں سے متفقہ طور پر صلحائے  
 امت کی ان سٹیگوٹیوں کو لورا کر دیا ہے  
 اور اس سلسلہ میں جو تحریک پاکستان میں  
 پیدا اور جماعت احمدیہ نے ہستے کھینچے اللہ  
 تعالیٰ کی راہ میں جو مالی اور جانی قربانیاں  
 پیش کیں وہ ہمارے لئے غیر متوقع نہیں  
 تھیں۔ البتہ اس کے مقابل برہمن بدھمت  
 لوگوں کے ہاتھوں سے یہ سٹیگوٹیاں پوری  
 مورچہ ہیں ان کی حالت واقعی بڑی  
 قابل رحم ہے۔  
 یاد وہ دن جب تک کہتے مہدی نمودار  
 چود ہوئے ہوگا حدیث میں وہ جہاں کا شہید  
 یک جب آئے وہ دن اور چود ہوئے ان کی حدیث  
 سب سے اول ہوگے سکر ہی دین کے منار  
**قرارداد ثالث**  
 رابطہ عالم اسلامی کی  
 تیسری قرارداد اس  
 طرح ہے کہ :-  
 " قادیان اور اجموں کے ساتھ  
 کوئی معاملہ نہ کیا جائے۔ ان کا  
 سماجی اور تہذیبی بائیکاٹ کیا جائے  
 ان سے شادی بیاہ کا رشتہ قائم  
 نہ کیا جائے۔ مسلمانوں کے قبرستانوں  
 میں ان کو دفن نہ کیا جائے۔ ان  
 سے وہ معاملہ کیا جائے جو مخالفانہ ہے

کیا جانا ہے "۔  
 اس قرارداد پر نوکر نے سے اجرت  
 کی صداقت ایک مبینہ حقیقت ہو کر  
 آجاتی ہے کیونکہ سوشل بائیکاٹ کی  
 یہی وہ دفعات ہیں جو آٹ سے چودہ  
 سو سال قبل قریش مکہ نے حضرت رسول  
 مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ پر ایمان  
 لانے والی اہلیت کے خلاف نافذ کی  
 تھیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ یہاں رابطہ  
 عالم اسلامی کے حاجی ہیں اور وہاں قریش  
 مکہ کے حاجی اور وہیں حاجی عنہ شہید اور  
 ولید وغیرہ تھے۔ وہ قرارداد یہی تھی کہ :-  
 " رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور  
 تمام افراد بزرگ ہاشم اور بنو مطلب  
 کے ساتھ ہر قسم کے تعلقات قطع  
 کرانے جائیں۔ اگر بنو ہاشم اور بنو مطلب  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت  
 سے دست بردار نہ ہوں تو ان کو  
 ایک جگہ محصور کر کے تباہ کر دیا جاتا  
 کوئی شخص، خاندان بنو ہاشم اور  
 بنو مطلب سے رشتہ نہیں کرے گا  
 اور نہ ان کے پاس کوئی چیز فروخت  
 کرے گا۔ نہ ان سے کچھ خریدے گا  
 اور نہ ان کے پاس کوئی کھانے پینے  
 کی چیز جانے دے گا۔ اور نہ ان  
 پر کسی قسم کے تعلقات رکھے گا۔ "  
 ( ابن سعد، ابن ہشام، طبری )  
 ایک طرف رابطہ عالم اسلامی کی اس  
 تیسری قرارداد کو رکھتے اور دوسری طرف  
 حاجی ابوجہل اور ان کے ساتھیوں کی اس  
 قرارداد کو ملاحظہ فرمائیے۔ اور تعجب کی  
 بات تو یہ ہے کہ دونوں ہی قراردادیں  
 مکہ مکرمہ کی مقدس ترین بستی میں مجھ کر  
 مرتب کی گئیں۔ جن میں سے ایک سیدہ دہلی  
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ  
 پر ایمان لانے والی اہلیت کے خلاف  
 تھی۔ اور دوسری حضور صلعم کے بیعت  
 روحانی فرزند حضرت یحییٰ مودود علیہ السلام  
 اور آپ پر ایمان لانے والی اہلیت کے  
 خلاف ہے۔ اور تیسری جانب پاکستان  
 میں رونما ہونے والے مخالفانہ  
 فسادات کو مکہ کے ان مخالفانہ طاقتور  
 دیکھے اور مسلمانوں کا سوشل بائیکاٹ کرنے  
 کے دوران دھماکے لگے جسے دیکھ کر  
 روح انسان کا پیٹھ اٹھی۔ یہ تمام منظام  
 تشدد اور سفاکتیت میں ایک اور ایک  
 دو کی طرح مطابقت رکھتے ہیں۔ لکھنؤ  
 کے ایک شیعہ اخبار نے اختلاف عقائد  
 کے باوجود اس حقیقت کا اعتراف ان  
 الفاظ میں کیا ہے کہ :-  
 " احمدی اہلیت کے خلاف بائیکاٹ

کی تحریک ہی مذمت کے ساتھ چلی  
 رہی ہے۔ اور یہ کہ شش کی جاری  
 ہے کہ احمدیوں کے ہاتھ نہ کوئی چیز  
 فروخت کی جائے۔ اور نہ ان سے  
 خریدی جائے۔ تاکہ وہ نان شبیہ  
 کو قیام نہ دے سکیں۔  
 لیکن پاکستان کے شیعہ علماء نے  
 یہ فتویٰ صادر کر کے بائیکاٹ میں  
 حصہ لینے سے انکار کر دیا ہے کہ یہ  
 بائیکاٹ تعلیم اہل بیت کے مافی  
 ہے۔ دیکھا بائیکاٹ کا طریقہ  
 تو کفار کا ہے۔  
 کفار قریش نے حضرت محمد صلی اللہ  
 علیہ وسلم اور ان کے خاندان والوں  
 کا مکمل بائیکاٹ کیا تھا۔ جب کہ وہ  
 جناب ابواللب کی سرکردگی میں  
 شعب ابی طالب میں ساڑھے  
 تین برس تک محصور رہے تھے  
 ..... واقعہ کر بلا کے سلسلہ  
 میں یہ نظر آتا ہے کہ حضرت امام  
 حسین نے اس پیمانے سے لشکر کو  
 بلا تکلف پانی پلا دیا جو حر کی  
 زیر قیادت آپ کے قتل کا  
 درجے ہو کر آیا تھا۔ اور یہ  
 خیال نہ کیا کہ جب ایک ہزار  
 راکب اور مرکب کو پانی پلا دیا  
 جائے گا تو خود ہمارے سنے  
 پانی کی نعمت تلت ہو جائے گی  
 اگر حسین علیہ السلام نے مقاطعہ  
 کے جذبے سے کام لیا ہوتا تو  
 تو آپ حر کے لشکر کو ہرگز پانی  
 نہ پلاتے۔ برخلاف اس کے  
 فرج اعداء نے حضرت امام حسین  
 علیہ السلام اور ان کے اہل بیت  
 و اصحاب سے بائیکاٹ کرتے  
 ہوئے ساتویں محرم ہی سے پانی  
 بند کر دیا۔  
 یقیناً محمد و آل محمد کی  
 تعلیم پر عمل کرنے والے اس  
 تحریک مقاطعہ کے نہ موید ہو سکتے  
 ہیں۔ نہ معاون اور پاکستان  
 کے صنعتی حضرات احمدیوں کے  
 خلاف جلا رہے ہیں۔ "  
 ( ہفت روزہ سرفراز، لکھنؤ، ۱۳۵۰ھ )  
 وہ تم کو حسین بنائے ہیں اور آپ پر بدی بھینچے ہیں  
 یہ کیا ہی سستا سودا ہے دشمن کو تر چلنے دو  
 رابطہ عالم اسلامی کی اس قرارداد  
 پر عمل کرنے ہوئے جماعت احمدیہ کے  
 خلاف جس تشدد و بربریت اور غیر انسانی  
 حرکات کا مظاہرہ پاکستان میں کیا گیا

اسے دیکھ کر روئے زمین پر بھی جنت  
 انسانیت کی روح بللا اٹھی۔ اختلاف  
 عقیدہ کے باوجود مذہب کے نام پر  
 اس ظلم و تشدد کی مذمت آریہ سماج میں  
 نے بھی کی ہے اور جن سنگتوں نے بھی  
 کی ہے۔ عیسائیوں نے بھی کی اور سکھوں  
 نے بھی کی۔ اور بعض غیر احمدی انصاف  
 پسند مسلمانوں نے بھی کی ہے۔ جن میں  
 جناب سید میر تقی میر، وزیر اعلیٰ جموں و کشمیر  
 اور ہند عرب بھتیجی کونسل کے سکریٹری  
 جناب انصاری، وافی اور شیخ کے ماہر  
 ناز صحافی مولانا محمد عثمان فاروقی، شیخ  
 عیسیٰ ہیں۔ جنہوں نے حکومت پاکستان  
 کے رسوائے زمانہ فیصلہ کی بھی مذمت  
 کی ہے۔ اور جماعت احمدیہ پر کئے جانے  
 والے مظالم کی بھی مذمت کی ہے۔ لیکن  
 اس کے برعکس شیخوں کے بعض نامور  
 اور کہہ مشن چوٹی کے تلمیذ اور علمائے  
 ان مظالم کے خلاف آواز اٹھانے والوں  
 کی مخالفت میں مضامین لکھے۔ جن میں  
 مولانا منظور احمد لغمانی، جناب ابوالحسن  
 ندوی اور جماعت اسلامی کے علماء پیش  
 ہیں۔  
 حالانکہ ظالم کی مذمت اور مظلوم کے  
 ساتھ ہمدردی کا اظہار کرنا یا مصیبت  
 زدہ قوم کے تعاون کے لئے اٹھ کھڑا  
 ہونا تو انسانی فطرت کا برصفت خاصہ ہے  
 جو ایسے مواقع پر ایسا کر سامنے آتا ہے۔ بلکہ  
 یہ جذبہ تو بعض نامحرم حیوانوں میں بھی پایا  
 جاتا ہے۔ ایسے مواقع پر یہ نہیں دیکھا جاتا  
 کہ مظلوم یا مصیبت زدہ ہندو ہے  
 مسلمان ہے، عیسائی ہے یا سکھ ہے اور  
 جو لوگ ایسے مواقع پر بھی مذہبی اختلافات  
 کو آڑ بنا کر ظالم کی تائید کرنا شروع کر دیتے  
 ہیں وہ درحقیقت انسان کہلانے کے  
 مستحق ہی نہیں ہوتے۔  
 اٹھی کی حکومت نے اس معاملہ میں  
 پاکستان سے سخت احتجاج کیا ہے حالانکہ  
 وہ لوگ کٹر عیسائی ہیں۔ یہی طرح ہمارے  
 ملک میں ہندو مسک اور عیسائی دوستوں  
 نے اپنے اخبارات کے ذریعہ ان مظالم  
 کی شدید مذمت کی ہے ہم ان سب کے  
 شکر گزار ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ ان  
 حضرات نے ایک فطری حقیقت کا باوقار  
 اظہار فرمایا ہے۔ لیکن اس کے مقابل پر  
 جن صحیح علماء نے ان ہمدردی کا اظہار  
 کرنے والے دوستوں کے خلاف مضامین  
 لکھے ہیں۔ اور اس سلسلہ میں حکومت  
 پاکستان کے فیصلہ کی تائید کی ہے اور  
 رابطہ عالم اسلامی کی ان قراردادوں کو اچھا  
 ہے (جن کا پوسٹ مارم کیا جا رہا ہے)  
 (معلقہ)



# آہ میر کی پیاری پاجی مخمر نامہ سیکم صاحبہ

یہ خبر سن کر بہت دکھ ہوا کہ ہماری کامیابی میں داغ مخالفت دے کہ اندر کو پیاری پاجی نہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

آپا مرحوم جملہ سالانہ یرقادیاں گئیں اور ہم بھی ان کے ساتھ رہے وہ بڑی خوش تھیں اور بار بار مجھے کہتی رہیں لوگو! مراس کی حاجت سے ہم کتنے لوگ آگے ہیں اور خوش ہوتی رہیں اور اتنی اچھی نہیں کہ کسی کو گمان بھی نہیں تھا کہ وہ ہم سب کو چھوڑ کر بہت دور اور ایک ایسی جہاں میں نئے دلی ہیں۔ اور ان کے وہ پاکیزہ اخلاق میں کن الفاظ میں بیان کر دیں۔ سٹاپیر میر سے پاس وہ الفاظ ہی نہ ہوں۔ جب پاکستان میں حالیہ مخالفت زور دل رہی تھی تب ہم غازی پور کی اداسیگی کے سٹے جاتے تو مجھ سے۔ یہی کہتیں کہ عزیزہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے لئے بہت دعا میں کہہ کر اللہ تعالیٰ کے حضور کو اپنے حفظ داناں میں رکھے کہیں:

اس سال قادیان میں مرحوم کی زیر عبادت مجاہد اندر کے سالانہ جلسہ کا ایک اجلاس منعقد ہوا۔ مرحوم ایک بے ضرر سے مجز امانہ اللہ در اس کی صدر رہیں اور اپنے روحانی جیو عن سے ہیں بیضیاب کیا۔ اور اپنی اعلیٰ تعلیم اور اعلیٰ اخلاق سے بڑوں اور بیگانوں کو اپنا گرویدہ بنا لیا۔ مرحوم کا ہر اہم و غہم پر چومنے اور بڑے نیچے اور بڑے سب کے ساتھ نبی حسن سلوک رہا ہیں نے آج تک ان کا طبیعت میں کبھی غصہ نہیں دیکھا۔

انہیں مرحوم جملہ سالانہ قادیان کے دوسرے دن قادیان میں کچھ ہمارے ہی ہو گئیں۔ تو ڈاکٹر کو بلا لیا گیا اور پیشین گوئی سے کہنے۔ ڈاکٹر کا کہنا تھا کہ سہروردی راجہ سے وہ بیمار ہو رہی ہیں طبیعت بڑی سخیلنے کے بعد وہ اپنے چومنے لڑکے کے بیچ اچھے کے ہمراہ کلکتہ بھی گئیں اور ان کے تو ہر محترم جہاں محمد زینت صاحب مراس کے لئے روانہ ہوئے مرحوم نے کلکتہ پہنچ کر اپنے چومنے لڑکے کے بیچ جھڑک پاجی اپنی لڑکی آمنہ بیگم کے پاس بیچ دیا۔ اور آپ کے پاس اپنا گرونی نہ رہا۔ اور نہ ہی ان کا رشتہ تھوہر ہر پنے سسرال والے اور پھر ایک دم بیعت ہو گئی۔ پھر بس جلد ہی شہادت جیل کو لیکر کہہ دیا۔ اور خدا کے حضور

عازر ہو میں انا اللہ وانا الیہ راجعون سے بلائے دلا ہے سب سے پیارا

اسی پر اسے دل لیا تو دل لیا کہ جب یہ اطلاع بھائی رفیق صاحب کو ملی تو آپ نے بڑے صبر کا نمونہ دکھایا اور حاجت کو یہ پیغام سنایا اور آپ بڑی لیاہ رکھتے روانہ ہو گئے۔ اور وہاں سے مرحوم کا جنازہ طیارہ کے ذریعہ امرتسرک پھر ڈیرہ بیکسی قادیان پہنچا گیا۔ اور غازی پاجی ہشتی بقرہ میں مدفون ہو گئیں اور ہمیشہ کے لئے ان کا پیارا چہرہ اور پیارا وجود ہم سے اوجھل ہو گیا۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا یہ شعر پاجی جیسی مرحوم کے لئے پسپاں ہے المہی کس دہن کی پاجی ہے ملائک مس کو آئے ہیں اٹھانے محبت تھی محکم صدر لخت جلی سے پیار فاق سے بٹھانے آپا مرحوم نے چار لڑکے اور ایک لڑکی اپنی یادگار رچھوڑی ہے اللہ تعالیٰ انہیں ہر جہیل عطا کرے ہم سب محترم بھائی صاحب اور آپ کی مجلس اولاد سے دلی تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے قرب خاص میں جگہ دے اور اس کی رضا حاصل ہو۔ اور آپ کی سب اولاد کو نیک مل کا سچا جانشین بنائے آمین اور ہماری لجنہ امانہ اللہ کی ہمنون میں وہ خیراں پیدا ہوں جو ہر حرکت پاجی میں تھیں۔

شخص زندہ مخمر نامہ سیکم از مراس

مرحوم (الغیر لا پھور ۲۳ فروری ۱۹۵۴ء) اخبار مذکور نے متحدہ ہندوستان کے مختلف ناک کا جائزہ لیا ہے۔ لہذا حالات لہذا مخالفت اور ان کے نتائج کا ذکر نہیں کیا ہوا۔ اتنا واضح ہے کہ اہمیت کا کارواں بڑی تیز رفتاری سے آگے بڑھتا رہا اور یہی کہ اتنا واضح ہے کہ رابطہ عالم اسلامی نے اس کی روک تھام کے لئے متحدہ کوشش کا بیڑا اٹھایا۔ اور ایک اسلامی مملکت نے اس منصوبے کو رد عمل لانے کے لئے تمام اٹھا۔ اور اس کی تہہ میں متحدہ ذمہ داریاں تھیں۔ یاں ہمہ الغیر لا پھور بھی علاقہ تھے کسی اور صحافی کو کھڑا کر دے گا میں کی تصویر

بغیتہ ص ۱۰۔  
چکائے گا۔ وہ مشیر بر جواس سے نہیں ڈرتے ہیں اور شوجوں میں حد سے بڑھ جاتے ہیں وہ اپنے ناپاک خیالات اور بڑے کاموں کو قوں سے چھپاتے ہیں مگر خدا انہیں دیکھتا ہے۔ کیا شہر انان خدا کے دعوں پر غالب آسکتا ہے؟ کیا وہ اس سے لڑ کر فتح پا سکتا ہے؟  
(ایضاً ص ۱۰)

۴۰۔ غیر فریادی کے طور پر فرمایا۔  
ن مبارک وہ جو بدبشاہک دن سے پھلے بھڑکوں کہے کیونکہ وہ ان میں آئے گا۔ لیکن جو شخص زبردست نشانوں کے بعد مجھے قبول رکھتا اس کا ایمان رقی بھی قیمت نہیں رکھتا۔  
(ایضاً ص ۱۰)

۱۰۔ خدا نے مجھے اطلاع دی اور اس میں یہ بھی اشارہ پایا جاتا ہے کہ تمام انبیاء علیہم السلام کے جانی ذہن اور سخت مخالف جو عناد میں حد سے بڑھ گئے تھے جن کو طرح طرح کے ہزاروں سے ہلاک کیا گیا۔ انھوں نے ان کے آئینہ نگاہ میں اس کے مشابہتیں اگر وہ تو بڑے ذکی ہیں؟  
(۱۰) خدا تعالیٰ نے مجھے بشارت دی کہ تو ایک روز رہے گا۔ مگر تیرے ساتھ خون در خون لوگ ہوں گے اور یہ بھی کہا کہ تو ان باتوں کو بکھڑے اور شائع کرے کہ آج تیری یہ حالت (د آحدتین الناس) ہے پھر مڑے گا۔ اس نے مجھے بتایا کہ ایک زمانہ آئے گا کہ تیری مخالفت ہوگی تھی تھے بڑھاؤں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ اب ایک آدمی سے پونے دو لاکھ تک تو

نوبت پہنچ گئی دوسرے دوسرے بھی ضرور پورے ہوں گے  
(الموقوفات جلد تہم ص ۱۰)

اب نواس دہرہ کے مطابق ایک گروہ سے نادم ہو چکے ہیں۔ ہمارے مخالفین سے گزارش ہے کہ یہ بھی اس قسم کی بیینی با مردی کا اظہار کریں تو بات سنے ورنہ یوں ہی زور زبانی کرنا جو خود مند نہیں اور یہ جو سن رکھیں کہ حاجت اچھے کے قائد دیدہ اندر نے بھی فرمایا ہے۔ یہ نہیں ہند لگ جائے گا کہ کہنے والے کے سچے کہا تھا۔  
بھڑکا ہے اسے اگلا زانا چھاپیں

ہر حال حاجت اچھے کے مخالفین اپنے اسلاف کے انجام سے نادانگہ نہیں ہیں البتہ ان کی نام اوس اور ظلمت کا اقتدار سے نکلنے ان الفاظ میں کہنے سے بچا جاتا ان کی عادت ایک مخالفت مولانا جو ایک اخبار کے ایڈیٹر تھے ہیں اور کسی زمانہ میں مولوی مودودی صاحب کے ہوا کرتے ہیں پڑھ لیجئے۔  
"ہمارے ملحق واجب الامتزاز بزرگوں نے اپنی تمام تر صلاحیتوں سے قادیانیت کا مقابلہ کیا لیکن یہ عقیدت سب کے سامنے ہے کہ قادیانی جاعت کیلئے زیادہ ہتھیار اور وسیع ہوتی گئی مرزا صاحب کے مطابق جن لوگوں نے کام کیا ان میں سے اکثر تقویٰ علیہم السلام وادب وادب خالص، علم ادب اثر کے اعتبار سے بڑوں کی چینی سببیں رکھتے تھے۔ یہ نہ تھیں بڑوں کی مولانا اور شاہ صاحب دو بھند کی مولانا تھے سید سلیمان مسعود پوری، مولانا محمد حسین بٹالوی مولانا عبد الجبار غفرانی مولانا شاد مراد پوری اور دوسرے اکابر۔ ہم اس سلسلے کو اپنی رچھوڑ ہیں کہ ان اکابر کی تمام تر کوششوں کے باوجود قادیانی جاعت میں اضافہ ہوا ہے ہندوستان میں قادیانی بڑھتے رہے ہر



# قادیان میں یومِ جمہوریت کی سچسپوں تقریب

قادیان ۲۶ جنوری۔ منامی طور پر آج یومِ جمہوریت منانے کی سچسپوں تقریب پر دو طریق پر منائی گئی۔ احبابِ جماعتِ احمیہ اپنی سابقہ روایات کے مطابق کثیر تعداد میں اس قومی تقریب میں ذوق و شوق سے شریک ہوئے۔ جماعت کے سرکردہ افراد میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمیہ نے بھی باوجود پیرانہ سالی کے شرکت فرمائی۔

پرنسپل چینی کے وسیع و عریض احاطہ میں یہ تقریب انعقاد پذیر ہوئی۔ ۱۰ بجے مسابحین شریف صاحب سردار گورکھ سنگھ صاحب باجوہ نے قومی جھنڈا اٹھانے کی رسم ادا کی۔ منامی پولیس کے جوانوں کی نگارہوں سے سلامی دی۔ بچوں نے قومی ترانہ "ہن من گن گن" گا یا۔ اس اختراع میں قادیان اور صفانات کے کثیر تعداد میں بھارتیوں اور سنی شریک ہوئے۔ اور منامی اور قریبی تقریب کے پروگرام میں دلش پیار کے گیت گائے گئے۔ اور مقربین نے یومِ جمہوریت کے سلسلہ میں اظہارِ خیال کیا۔ جناب باتوہ صاحب نے اپنی مختصر تقریر میں بھارت و کشمیر کی آزادی کا جذبہ و جذبہ میں شہید ہونے والوں کو شہداء کی پیشگی۔ اور بتایا کہ ان سب کی جہلی تر باقیوں سے پیشگی کو آزادی حاصل ہوئی۔ اس کے بعد مدرسہ میں دو صحنہ بننے پر ہمارا ملک بھر رہنا جس پر آج سچسپوں سال گزرتے ہیں۔ اس عرصہ میں دلہن سے ہر جہت سے ترقی کی ہے۔ پیشگی ایک ایک مشکلات میں سے بھی گزرنا پڑا ہے۔ اور اس وقت بھی کئی مشکلات درپیش ہیں۔ مگر ان سب پر قابو پانے کی ایک ہی صورت ہے کہ دلہن و دایا ایسا نادر ای اور لگن کے ساتھ دلہن کی سہما کریں۔ اور پیدا ہو چکی قریبوں کو گورڈ کرنے میں مدد کریں۔ دلہن سیوا کے سلسلہ میں دلہن و دایوں پر کچھ فرائض عاید ہوتے ہیں۔ انہیں پورا کرنا ضروری ہے۔ اس طریق سے ہم سب ملک کو شاندار ترقی پر گامزن کر کے ساری کو دنیا میں اس کا مقام اونچا کر سکتے ہیں اور خرابی وطنی کا ثبوت دے سکتے ہیں۔

اس طرح پر یہ قومی تقریب ایک نئے کے تریب بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوئی۔  
(نامہ نگار)

# قادیان میں ہفتہ وقفہ جدید کے سلسلہ میں ایک کامیاب جلسہ

بقیہ صفحہ اول

آج سلسلہ کو دو اٹھن کی ہفتہ ضرورت ہے اس لئے نوجوانوں کو چاہیے کہ وہ اپنی زندگی ان وقت کے خدمت دین کے لئے آگے آئیں۔ بالآخر صدر جلسہ نے جوڑہ پروگرام کے ختم ہونے کا اعلان فرمائے ہوئے بتایا کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں انسانی پیدائش کی غرض وغایت کو آیت کریمہ و ما خلقنا الجن و الانس الا ليعبدون سے واضح فرمایا ہے۔ ہم لئے ہم میں سے ہر ایک پر لازم ہے کہ ہم خشاء الہی کے مطابق کامل عبادتیں۔ اور ایک انسان عبد کے اس مقام کو حاصل نہیں کر سکتا جب تک کہ مملوک کی طرح اپنے مالک کے سامنے ایسا نہیں کہ نہ ڈال دے۔ پس دعویٰ ہے کہ خدا تعالیٰ ہمیں تن، من، دھن سے خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ تاہم اپنے مولیٰ کریم کے حضور سچے عبادت بن سکیں۔ صدر محترم نے حاضرین کو وقفہ جدید میں بڑھ کر چڑھ کر حصہ لینے کی ترغیب فرمائی اور دعا کی کہ خدا تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم خدمت دین میں آگے ہی آگے قدم بڑھاتے چلے جائیں۔ اس طرح اجتماعی جلسہ کے بعد یہ جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ اس موقع پر منامی مستورات بھی پردہ کی رعایت سے جلسہ میں شریک ہو کر مستفید ہوئیں۔

# سردار عزیز سنگھ صاحب باجوہ قادیان کی وفات

قادیان ۱۳ جنوری۔ سردار شہناز سنگھ صاحب باجوہ ایم۔ ایل۔ نے قادیان کے نئے بھائی سردار عزیز سنگھ صاحب باجوہ عظیم قادیان جو گذشتہ چند ماہ سے بیمار تھے، اور وہی ہے ہسپتال انکسرس میں زیر علاج تھے، مورخہ ۱۱ جنوری کی رات ان سر میں وفات پا گئے۔ مرحوم کی مناسبت مورخہ ۱۳ جنوری کو قادیان لائی گئی۔ اور آخری رسوم ادا کیں۔ یہ افسوسناک خبر سننے ہی حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب، حضرت صاحبزادہ مرزا یحییٰ صاحب اور جماعت کے دیگر متعدد افراد اور عورتوں مرحوم کے چاندگان و عزیزان سے اظہارِ تہنیت کرنے کے نام باجوہ صاحب کی کوٹھی تشریف لے گئے۔ جماعت کے دوست مرحوم کی آخری رسوم ختم ہونے تک وہاں رہے۔ جماعت احمیہ کو اس صدمہ میں سردار شہناز سنگھ صاحب باجوہ ایم ایل نے اور سردار عزیز سنگھ صاحب کے چلو چاندگان کے ساتھ دلی ہمدردی ہے۔ ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو شافی بخشے۔

**رسم بھوج** سردار عزیز سنگھ صاحب باجوہ کی وفات پر ان کی روح کی نشانی کے لئے رکھے گئے اٹھن ٹیپٹھ کے بھوج کی رسم بروز ۲۵ جنوری ۱۹۴۵ء کو محترم سردار شہناز سنگھ صاحب باجوہ کی کوٹھی پر ادا کی گئی۔ کوٹھی کے ساتھ وسیع میدان میں تقریباً پندرہ بیس ہزار کی تعداد میں علاقہ اور پنجاب کے دور دراز علاقوں سے آئے ہوئے شہر داروں نے اور اس کی کثیر تعداد میں محترم باجوہ صاحب کے عزیز و اقارب بھی آئے ہوئے تھے۔ اس موقع پر بعض احباب نے سردار شہناز باجوہ صاحب کی اچانک وفات پر اظہارِ افسوس کرتے ہوئے ان کو شہداء کا جہنم کی۔

سردار پر کاش سنگھ صاحب بادل پور ڈپٹی کمشنر اور بعض دوسرے سرکردہ لیڈرز اور محترمین علاقہ پنجاب بھی اظہارِ ہمدردی کے لئے اس موقع پر تشریف لائے ہوئے تھے۔ یہ تقریب تقریباً ساڑھے تین بجے بعد دوپہر ختم ہوئی۔ حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب امیر جماعت احمیہ قادیان اور ان کے علاوہ کثیر تعداد میں احمیہ دوستوں نے اس تہنیتی تقریب میں شامل ہو کر محترم سردار شہناز سنگھ صاحب باجوہ ایم ایل کے ساتھ تہنیت کا اظہار کیا۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے پیار و احسان نافر رہے اور اس مفید دین ان کو باعزت بری فرمائے آمین۔ (ناظر امور عامہ جماعت احمیہ قادیان)

# دورانِ سال جلسے یومِ تبلیغ منانے کا پروگرام

ہر سال مرکز کے زیر اہتمام دورانِ سال میں چھ ماہیں جلسے اور یومِ تبلیغ منایا کرتی ہیں۔ اس سال ۱۳۵۲ھ (۱۹۴۵ء) جلسے اور یومِ تبلیغ منانے کے لئے عبدالرحمن صاحب احمیہ و تبلیغیہ کرام سے درخواست ہے کہ درج ذیل پروگرام کے مطابق اپنی جماعتوں میں جلسے منعقد کریں۔ اور یومِ تبلیغ منائیں۔ روٹب دادر وقت نظارت دعوت تبلیغ میں بھجوائی جائے۔ صدر صاحبان اور تبلیغیہ کرام اس پروگرام کو نوٹ کریں۔ اور اس کے مطابق پوری توجہ سے عمل کریں۔

- ۱۔ یومِ صلح مولود
- ۲۔ یومِ صبح مولود
- ۳۔ یومِ بیوۃ النبی صلعم
- ۴۔ یومِ خلسات
- ۵۔ ہفتہ قدر آن مجید
- ۶۔ امتحان کتب سلسلہ عالیہ صیبر
- ۷۔ یومِ تبلیغ
- ۸۔ یومِ پیشوایان مذاہب
- ۹۔ چند پیشگی نوجوانوں کا ظہور۔

**نوٹ:** تمام جماعتیں اپنے اپنے معاملات کے مطابق معزز تاجروں کے علاوہ بھی کوئی دوسری نزدیکی تاجریں متفرکہ کر کے جلسے کر سکتی ہیں۔

**ناظر دعوت و تبلیغ قادیان**

**دعوت و دعا:** ہر روز تہذیبی اہلینہ مندرجہ ذیل میں دیکھیں کہ ہر روز سے سخت تشوش ہے۔ ایجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ بھیر برادری اہلیہ پر رحم فرمائے اور ہم کو نیرم کے ابتداء اور آزمائش سے محفوظ رکھے۔ آمین۔  
خاکسار: سیدہ مکر اللہ بن احمد۔